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A) GÉNÉRALITÉS  

 
La Méiose est constituée de 2 divisions successives, sans phase de 

réplication entre les deux. (++) 

⇒Une 1ere division réductionnelle ou méiose 1 : on part d'une cellule 

diploïde (2n chromosomes à 2 chromatides) pour arriver à deux cellules 

haploïdes (n chromosomes à n 1 chromatide). 

Nb : une mutation de la cellule mère ne se retrouve que dans la moitié 

des cellules formées. 

⇒Une 2ème division équationnelle ou méiose 2 : (ressemble à une 

mitose classique). Le nombre de chromosomes est inchangé : on part 

d'une cellule haploïde (n chromosome a 2 chromatides) pour arriver à 

deux cellules haploïdes (n chromosome à 1 chromatide). 

 

B) BRASSAGE GÉNÉTIQUE  

 

a) Méiose 1 ou réductionnelle 

 

 

 

 

Un brassage génétique a lieu au cours de la méiose 1. À la fin de la 

méiose 1, les cellules obtenues sont génétiquement différentes entre 

elles et avec la cellule mère. 
 

b) Méiose 2 ou équationnelle 

 

Un brassage génétique à également lieu au cours de la méiose 2. Cette 

deuxième phase ressemble à une mitose classique. 

 

 

Tableau comparatif de la méiose et de la mitose : (++) 

 

 

 

Phases Mécanismes 

Prophase 1 Appariement physique des chromosomes 

homologues : formation de tétrades. Des échanges 

de matériel génétique sont alors possibles, c'est le 

crossing-over ou brassage intrachromosomique. 

Métaphase 1 Alignement aléatoire des tétrades à l'équateur de 

la cellule : c'est le brassage interchromosomique. 

Anaphase 1 Les chromosomes homologues sont attirés vers les 

pôles opposés de la cellule. 

Télophase 1 Cytocinèse (division du cytoplasme), on a alors 2 

cellules haploïdes à n chromosome et 2 

chromatides. 

Phases Mécanismes 

Prophase 2 Les chromosomes sont dans la cellule. 

Métaphase 2 Alignement des chromosomes à l'équateur de la cellule. 

Anaphase 2 Les chromatides sont attirées vers les pôles opposés de la 

cellule. 

Télophase 2 Formation de 4 cellules génétiquement distinctes. 
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C) FORMATION DES GAMÈTES  

 
Le mécanisme est le même dans les 2 sexes mais diffère dans le 

temps. Ce sont les spermatocytes 1 (chez l'homme) et les ovocytes 1 

(chez la femme) qui subissent la méiose. 

 

 

Chez la femme : Les ovogonies se différencient en ovocyte 1 avant la 

naissance et se bloquent en prophase 1. 

Lors de l'ovulation, un 

ovocyte 1 reprend sa méiose 

puis donne un ovocyte 2 et 

un globule polaire (possédant 

le même matériel génétique). 

L'ovocyte 2 se bloque en 

métaphase 2. 

Cet ovocyte terminera sa méiose s’il est fécondé par un spermatozoïde. 

Il donnera alors un ovotide (œuf) et un 2nd globule polaire. 

 

Chez l’homme : Les 

spermatogonies se 

différencient en 

spermatocytes 1 à partir de 

la puberté puis de façon 

continue. 

 
 

D) BRASSAGE GÉNÉTIQUE  
 

La méiose assure la diversité génétique par plusieurs mécanismes. 

 

a) Assortiment aléatoire 
L'assortiment aléatoire des chromosomes paternels et maternels 

permet de produire (2)23 combinaison de gamètes distinctes. 

C'est sans tenir compte des éventuels crossing-over, ce qui augmente 

encore le nombre de combinaisons possibles. 

 

b) Union aléatoire 
L'union aléatoire d'un spermatocyte et d'un ovocyte produit (2)23 x 

(2)23 possibilités de zygotes. 

 

E)  MUTATIONS ET ANOMALIES DE LA MÉIOSE 

 

a)  Transmission de la mutation 
2 cas de figure sont possibles 

ici : 

⇒Si la mutation est présente 

uniquement dans l'ADN des 

cellules somatiques, elle sera 

retrouvée dans toutes les 

cellules filles issues de la 

mitose mais ne seront jamais transmises à la descendance. 

⇒Si elle est présente dans l'ADN des spermatogonies ou des 

ovogonies, elle sera retrouvée dans les gamètes qui hériteront du gène 

porteur et seront potentiellement transmises à la descendance. 

 

b)  Anomalies de la méiose 
La formation de tétrades réduit le risque de formation de gamètes 

anormaux. La tétrade se forme entre paire de chromosomes 

homologues ce qui évite la formation de gamètes avec un nombre 

anormal de chromosome. 

Pour les chromosomes X et Y, il existe deux régions homologues PAR1 
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et PAR2 leur permettant de s'apparier. 

Nb : il n'y a pas de crossing-over dans ces régions. 

 

1)  Les anomalies de nombres 
Des chromosomes ou chromatides peuvent ne pas se séparer, ce qui 

conduit alors à un gamète 

avec n+1 ou n-1 

chromosomes. Cela survient 

au cours de la méiose 1 et 

de la méiose 2. 

Après fécondation, le 

zygote formé est appelé 

aneuploïde. S'il contient 1K en plus, on parle de trisomie, s’il a un K de 

moins de monosomie. Le K touché peut être un autosome ou un 

gonosome. 

 

Ces aneuploïdies sont de sévérités variables : 

 

Elles sont plus sévères chez les autosomes (à cause 

du nombre de gènes). 

Ex : les trisomies 13 et 18 (1/10000) sont viables 

quelques semaines ; la trisomie 21 (1/700) est la 

plus fréquente et la moins sévère, sa fréquence 

augmente avec l’âge de la mère. 
 

 

 

Chez les gonosomes, la sévérité est moindre. 

Ex : le syndrome de Turner (X0) et de Klinefelter 

(XXY) sont les plus fréquentes. 

 

 

 

2)  Les anomalies de structure 
Elles sont diverses avec des conséquences variables. 

 

⟹Délétion ou duplication d'une partie chromosomique : favorisée par la 

présence de 

séquence répétée. 

⟹Inversion 

⟹Translocation 

réciproque 

(échange de 

région entre 2 K 

non homologues) 

 
New : Il y a 2 mécanismes différents pouvant causer la trisomie 21.  

➢ La trisomie est libre et équilibrée (96% des cas) et c’est dû à un 

défaut de séparation des chromosomes lors de la méiose. Le 

risque de récidive est donc faible.  

➢ La trisomie est non libre (4% des cas) et c’est dû à une 

translocation robertsonienne (14 ;21 : c’est-à-dire que le 

chromosome 21 s’est transloqué sur le chromosome 14). Le 

risque de récidive est plus élevé puisque ce chromosome 14 :21 

est présent dans toutes les cellules du parent.  
 

c) Le caryotype 
Il permet d'analyser les chromosomes. 

 Il peut être réalisé après la naissance par prise de sang ou analyse 

des tissus si : 

✓ On cherche une anomalie génétique constitutionnelle ; 

✓ On est face à un couple infertile ou avec des antécédents 
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d’avortements spontanés à répétition ; 

✓ On a une famille avec une anomalie de structure connue ;  

✓ On cherche la caractérisation une pathologie somatique acquise. 

  

Ou bien avant la naissance si : 

✓ On a une probabilité de trisomie 21 <1/250 au 1er ou 2ème 

trimestre de grossesse ; 

✓ On a des signes évocateurs d’une maladie chromosomique à 

l’échographie ; 

✓ On a des antécédents familiaux de maladie chromosomique ;  

✓ On a une possible maladie liée au sexe.  

Il peut alors être réalisé par amniocentèse (ponction du liquide 

amniotique qui contient les cellules fœtales à partie de la 14ème semaine 

d’aménorrhée. La procédure est risquée avec 1% de risque de fausse 

couche) ce qui nécessite une mise en culture.  

Ou alors par ces cellules fœtales peuvent être obtenues par biopsie 

des villosités choriales. La procédure est plus précoce et est 

légèrement plus risquée, le caryotype est également obtenu plus 

facilement.  
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Petite incruste dédicace…  

Un énoooooooorme bisous à mes fillotes les plus fortes, les plus belles, les plus 

intelligentes et re les plus fortes : Mathilde (tu peux aller regarder ton 

épisode de 20min si tu connais ce cours par cœur), Maelle (tu peux respirer 2 

min toi aussi stp), Morgane et Solène ; pleins de courage à toutes les 4 !  

Pleins de bisous à ma Gab le S (tmtc), oublie pas les shampoings etc… (looove), 

tu vas tout défoncer !!  

Et je pense fort à Dgé (tu t’es reconnu malgré l’orthographe, c’est l’intention 

qui compte), Victor (t’en as une aussi comme ça pas de jaloux), Mathilda (qui 

arranchera des dents l’an prochain hehe), Nihed (accroche toi ma belle, ça va 

le faire !!) et Ahmed (rien que pour te prouver que la biomol est au-dessus).  

Je crois très très fort en vous, vous allez tout exploser !!  

Et puis aussi à ceux qui sont m’ont supporté pendant mes P1 : Thomas, Adri, 

Clara & Carla, vous avez du mérite  

Et le meilleur pour la fin : Romain, merci d’avoir réussi à me donner le sourire, 

la motivation et l’envie de me donner à 100%, de me faire oublier que la p1 

c’est pas les meilleures années de notre vie mais qu’on y trouve des gens qui 

savent la rendre (presque) géniale, de m’avoir engueulé quelque fois et surtout 

d’avoir toujours cru en moi ♡  

(Désolée pour la dédicace qui est bientôt plus longue que la fiche …)  

 

 


